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RC- und RL-Netzwerke

1) Spannungsteiler - ADC

Es soll ein Spannungsteiler entsprechend der Abbildung 1 aufgebaut werden.
Von den beiden Widerstdnden ist ein Widerstand der aus der Ubung bekannte
10kOhm Widerstand (ein Ring in oranger Farbe), der zweite Widerstand hat ei-
nen im Moment unbekannten Wert!

(entweder 15k, oder 18k, oder 22k, oder 26k)

Abbildung1: Unbelasteter Spannungsteiler

Bauen Sie die Schaltung auf, verwenden Sie R1=10kOhm und R2=unbekannt.
Verwenden Sie +3,3V vom STM32L476 flr die Eingangsspannung UB und Mes-
sen Sie Spannung UA mit dem ADC des STM32L476. Geben Sie den gemessenen
Wert mit Hilfe der UART und dem virtuellen COM-Port im Terminalprogramm
aus.

Realisierung mbed 8 Punkte oder Realisierung Cube&Keil 15 Punkte!
Flgen Sie hier einen Screenshot des Terminalfensters ein!

SCREENSHOT!
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Rechnen Sie den vom ADC gelieferten Zahlenwert in eine Spannung im Bereich
0-3,3V um und geben Sie diesen Wert mit Hilfe der UART und dem virtuellen

COM-Port im Terminalprogramm aus.
Realisierung mbed 4 Punkte oder Realisierung Cube&Keil 10 Punkte!

Flgen Sie hier einen Screenshot des Terminalfensters ein!

SCREENSHOT!
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2) Spannungsteiler - LEO

Verwenden Sie nun die selbe Schaltung wie unter Punkt 1) , allerdings verwen-
den Sie nun den 10kOhm Widerstand als R2 und den nicht bekannten Wider-
stand als R1.

Erzeugen Sie als Eingangsspannung UB ein Rechtecksignal mit dem STM32L476.
Dieses Signal soll eine Frequenz von f= kHz haben.

Realisierung mbed 3 Punkte oder Realisierung Cube&Keil 5 Punkte!

Messen Sie die Ausgangsspannungen Ua mit Hilfe des Little Embedded Oszil-
loskop — LEO am STM32F303.

Berechnen Sie aus der gemessenen Spannung den Strom und den Gesamtwi-
derstand der Schaltung!

Gemessene und berechnete Werte je 2 Punkte (3*2=6 Punkte)

I = UA/10kOhm =

Rges= UB/I =

R1= Rges-R2=

Ry

Us

Abbildung 2: Messung an einem unbelasteten Spannungsteiler
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Flgen Sie hier einen Screenshot des LEO ein in dem das Rechtecksignal UB und
die Spannung am Widerstand R2 - UA sichtbar sind. Das Bild sollte 2-4 Perioden

des Rechtecksignals zeigen!
Screenshot 4 Punkte

SCREENSHOT!
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3) RC-Tiefpass

Bauen Sie nun einen RC-Tiefpass auf.
Verwenden Sie dazu jenen Widerstand dessen Wert Sie soeben ermittelt haben!

Verwenden Sie einen Kondensator mit der Kapazitat C= 10 nF

Berechnen Sie die Zeitkonstante: T =

R
Bauteilwerte: O——1_ | ——0
R = mi — O im
C= 10nF o ° o

Abbildung 1: Schaltung des RC-Gliedes

Erzeugen Sie dieses Rechtecksignal mit dem STM32L476.

Berechnen Sie die Frequenz flr dieses Rechtecksignal damit der Kondensator
sich jeweils voll auf- und entladen kann! (T/2 =51)

Berechnete Werte je 2 Punkte (2*2=4 Punkte)

Realisierung mbed 1 Punkt oder Realisierung Cube&Keil 1 Punkt!
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Figen Sie hier einen Screenshot des LEO ein in dem das Rechtecksignal am
Eingang U1l und die Spannung am Kondensator C — U2 sichtbar sind. Das Bild
sollte 1-2 Perioden des Rechtecksignals zeigen!

Screenshot 4 Punkte

SCREENSHOT!
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Figen Sie hier einen Screenshot des LEO ein in dem das Rechtecksignal am
Eingang U1l und die Spannung am Kondensator C — U2 sichtbar sind. Fligen Sie
nun die Cursor hinzu und messen Sie die Zeitkonstante. Das Bild sollte nicht
mehr als 1 Periode des Rechtecksignals zeigen!

Gemessenen Zeitkonstante: T =
Screenshot 4 Punkte

SCREENSHOT!
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4) UART

Erzeugen Sie mit der UART des STM32L476 ein Signal.
Senden Sie das Zeichen

Mit einer Datenrate:

Realisierung mbed 3 Punkte oder Realisierung Cube&Keil 6 Punkte!

Figen Sie hier einen Screenshot des LEO ein in der das Bitmuster flur das ge-
sendete Zeichen am Eingang Ul und am Ausgang U2 (am Kondensator C ) sicht-
bar ist.

Das gesendete Bitmuster in hexadezimaler Schreibweise (ASCII) lautet:

1 Punkt

SCREENSHOT!
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Konfigurieren Sie nun einen digitalen Input Pin und einen digitalen Output Pin.
Der digitale Input Pin soll das Signal nach dem RC-Tiefpass bekommen also an
den Ausgang des Tiefpasses angeschlossen werden.

Der digitale Output Pin soll den logischen Zustand ausgeben der am Input Pin
erfasst/erkannt wird.

Figen Sie hier einen Screenshot des LEO ein in der das Bitmuster flur das ge-
sendete Zeichen am Eingang Ul und am Ausgang U2 (am Kondensator C ) zeigt.
Weiters soll der dritten Kanal das Signal am digitalen Output Pin zeigen.

Realisierung mbed 7 Punkte oder Realisierung Cube&Keil 12 Punkte!

Das am digitalen Output Pin sichtbare Bitmuster in hexadezimaler
Schreibweise lautet:

1 Punkt

SCREENSHOT!



